责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

□法治报记者 陈颖婷

因为安全隐患,规模性租赁引发投诉频频,于是专职管理办公室应运而生; 医美行业规范的措施逐步时对行业规范的措施逐步时解决,都有赖于一群"法治观察员"。去年 4 月,闵行区在本市率先试点建立基层 "法治从,日本,这些"法治观察员"。记者了解到,一年多来,这些"法治观察员"上接天间题,是出门证"观察"发现问题,提出门下,很知识,是明立人民群众的法治呼声。预计在今点和基层法治观察员队伍,打通基层依法治理的"最后一公里"。

解决规模性租赁点 人员难题

在闵行区古美街道城运中心,记者见到了该中心 主任张辉。今年1月,张辉多了一个新身份:闵行区 基层法治观察员。

"今年上半年疫情防控期间,我通过城运中心 12345 平台发现,一些规模性租赁点里人员流动性 强,存在群租现象。由于有治安和消防上的隐患,引 起了周围居民投诉较多,租赁点的矛盾也不时发生。" 收到了这些投诉后,张辉没有满足于就案论案,而是 开始思考投诉背后的问题。为此,他跑遍了辖区,发 现共有 21 个规模性租赁点位,涉及居住人员约 3200 人,这些规模化租赁点的问题也比较雷同。更让张辉 担忧的是,疫情防控期间,这些规模化租赁点出现阳 性或密接的情况,必须在几个小时内迅速排摸清楚居 住人的情况,并安排医生上门进行核酸检测,补上人 口管理盲点迫在眉睫。

了解到这些情况后,张辉立即整理了一份法治建 议提交给了街镇依法治理委员会办公室和区委依法治 区办。街道领导高度重视,立即将规模性租赁问题的 治理作为年度重点工作。今年2月,街道各部门对辖 区内所有规模性租赁场所进行排摸,发现辖区商圈商 铺内共有21个规模性租赁点位,部分经营主体安全 意识薄弱,存在房屋违建、群租、电路老化、疫情防 控措施不到位等问题。

同时,张辉还邀请区委依法治区办、街镇执法中队、古美司法所进行座谈,共同探讨规模性租赁的成因及相关建议。区委依法治区办以此次座谈为基础,撰写《关于建立常态工作机制加强规模性租赁场所治理的建议》进行了汇报。区委依法治区办也将规模性租赁问题列入年度全面依法治区调研课题重点清单。"街道领导马上拍板将街道区域划成了4块,每个区域由一个科室负责人担任块长,负责块内的规模性租赁点。后来又成立了一个规模化租赁的管理办公室,设在房管所,统筹规范这些房屋。"张辉告诉记者,疫情期间,因为前期全面排摸,古美路街道规模性租赁场所未发生任何纠纷。古美路街道也将规模性租赁活理问题作为重点课题进行深入研究,久久为功,推动问题解决。

"我们现在除了常规的人员登记之外,还有了一个公安部门联网的银硅系统,实时掌握人员信息,提升了公寓管理的安全性。"云岛公寓的负责人李金凤对此深有感触。她表示,云岛公寓是个规模性租赁点,由于地理位置不错,加之性价比高,公寓的人住人员较多,过去人员流动多,他们光靠纸上的登记,很难完全掌握人员情况,带来了很多安全隐患,也给公寓的经营带来了风险。



'法治观察员"张辉介绍古美路街道城市运行管理中心

最后

公里



多措并举整治医美乱象

记者随后又来到了法治观察点——三湘楼宇工作站,工作站位于虹桥国际中央商务区核心区,精准对标市场主体,主要服务6个项目42栋楼宇,1100余家企业。作为首家设立在商务区、面向各类市场主体的法治观察点,广泛征集涉及法治建设方面的问题、意见和建议,以基层依法治理新实践筑牢法治化营商环境建设根基。

据工作站站长、法治观察员葛佳介绍, 2021年10月,法治观察点接到群众来访, 艺术学校毕业的朱某应某公司的邀请为其拍 商业广告,在交谈过程中公司负责人刘某要 求朱某做整形,提升形象气质以符合上镜需 求,并且告知朱某,整形费用大概是10万元,拍摄广告获取的报酬是20万元,为整形 付出的资金完全可以通过广告报酬覆盖,如 果朱某同意,可以给他介绍医院。

到了医院, "零首付、分期付款,轻松变美丽"的一套说辞已经在等着她。刘某以帮助应聘者在小额贷款公司等平台办理个人信用医疗美容贷款的方式,由贷款公司将金额转人医院账户,为应聘者实施整容手术。

朱某贷款整了容,恢复期过后,希望刘 某看一下整形效果,表示想尽快投入工作。 结果等来的消息却是"没有达到公司拍摄广 告的审美要求",而且 10 多万元的美容贷款需要她自己偿还,并且利率达到 18%。

随着相关来访群众增多,法治观察员葛佳主动调研,发现新虹街道辖区内有医美公司近40家,从业人员1300余人,呈现出机构数量多、商务区聚集明显、行业专业性强等特点。另外,医美行业对机构和从业人员的资质、器具使用专业度等要求较高,行业人员流动频繁,审美主观性强,医疗事故认定取证难等问题,给政府监管带来很大的挑战。

葛站长针对医美纠纷问题提出建议,新虹街道收到基层法治观察点反馈后经研究,采取系列措施不断提升医美行业诚信服务规范化、标准化水平。一是建立医美行业协同管理机制。以诚信计量工作领导小组为基础,与区市场监管局建立协同机制,由新虹街道办事处主任和区市场监管局局长共同担任领导小组组长,街道15个主要职能科室和楼宇工作站共同参与。二是推进行业自律。指导医美企业签订《新虹街道医美行业依法执业诚信服务公约》,包含依法执业公约、规范服务公约和联合抵制非法医疗美容公约,发挥行业自治效能。三是加强执法监督和保障。开展医美行业联合整改工作,召开联合监督、整改工作推进会。

"点""员"结合

目前,闵行区已先后设立基层法治观察点30个,选聘基层法治观察员100名,区委依法治区办建章立制出台《法治观察工作办法》。试点以来,基层法治观察点共提出意见建议90余件,内容涵盖民法典实施、法治化营商环境、"僵尸车"等治理难题的执法监管、社区依法治理等各领域,得到了区和相关街镇的积极回应。

记者了解到,科学布局"法治观察点"。 从优选聘"法治观察员",可以广泛深入感知 城市的法治温度。因此, 闵行区的基层法治 观察点覆盖广泛、类型多样。例如,着眼优化营 商环境,在位于虹桥国际商务区的三湘楼宇工 作站、浦江镇召稼楼古镇的旅游资源管理公 司、吴泾镇的莲谷投资管理公司、莘庄工业区 的留学生创业园服务中心等最贴近市场主体 的地方设立8个法治观察点;着眼社区依法治 理和法治乡村建设,在颛桥镇从事矛盾化解的 蔷薇工作室、华漕镇的欣塞物业管理公司、 浦锦街道的丁连村委会等设立7个法治观察 点:着眼城市综合治理、青少年法治教育等 领域,将法治观察点拓展到古美街道的城运 中心、七宝镇的实验中学等其他 15 个点位, 确保能够全方位感知城市的法治温度。

佣保能够全力U感知吸用的法行温度。 在基层法治观察员选聘上,坚持"点" "员"结合。按"点"的功能定位确定"员" 的选聘标准,在数量上大致按照1点3员的

民声有呼必有应

比例配备。例如,观察法治化营商环境为主的,则依托"点"拓展选聘周边企业管理人员、商务律师为法治观察员;观察青少年法治保护的,则搭建中学校长、法治副校长、家委会成员构成的法治观察员队伍。在明确法治观察的范围覆盖依法治区各领域外,坚持从"点"的功能定位、"员"的所在行业出发明确法治观察的重点,在什么行业就观察什么行业的法治状况,熟悉什么领域就提出该领域的法治建议,努力做到"真发现问题、发现直问题"。

为了防止法治观察意见建议被束之高阁,区委依法治区办还要求各街镇司法所建立台账,做到件件有回音;对于需要区层面协调的事项,区委依法治区办牵头协调解决。在这一硬约束下,区和街镇两级法治建设议事协调机构的职能作用得到充分激活,基层法治观察的下半篇文章越做越实。

目前,市司法局已将各区基层法治观察点和基层法治观察员队伍建设情况纳人法治上海建设绩效考核方案。今年内,计划完成全市各区基层法治观察点和基层法治观察员队伍的建立,高度聚焦关注法治建设的薄弱环节和群众反映强烈的突出问题,通过法治观察发现问题、推动解决问题,进一步增强基层做好法治工作的能力和水平,密切和人民群众的联系。